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результати та загальний стан підприємства. Тісний взаємозв’язок цього обліку з іншими 

об’єктами, такими як грошові кошти, витрати, доходи і податки, підкреслює його важливість 

у загальному контексті фінансового управління. 

Для забезпечення ефективного обліку розрахунків з підзвітними особами 

підприємствам слід особливу увагу приділяти належному документуванню і регулярному 

моніторингу розрахунків із підзвітними особами. Це допоможе уникнути помилок у 

фінансовій звітності, забезпечити відповідність податковим нормам і підвищити загальну 

ефективність управління фінансами. Підприємства, які організують цей процес належним 

чином, отримають можливість зміцнити свою фінансову стабільність та мінімізувати ризики 

у сфері управління фінансовими ресурсами. 
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ОСОБЛИВОСТІ ОБЛІКОВОЇ ПОЛІТИКИ НБУ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Введення воєнного стану в Україні внаслідок агресії зі сторони сходу призвело до 

суттєвих у всіх сферах економіки, зокрема у фінансово-кредитній системі держави [1]. 

Зважаючи на такі надзвичайні умови особливого значення набуває діяльність Національного 

банку України (НБУ), який не тільки забезпечує стабільність на грошово-кредитному ринку, 

а й виступає головним регулятором банківської системи країни. В умовах війни НБУ був 

змушений миттєво адаптувати свою облікову політику до нових реалій. Значна актуальність 

теми зумовлена необхідністю дослідження змін в обліковій політиці НБУ з врахуванням 

теперішніх умов, адже від ефективності заходів центрального банку залежить фінансова 

стійкість держави, рівень довіри до банків, стабільність гривні, стійкість економіки. 

Вивчення трансформації облікової політики НБУ дозволяє зрозуміти механізм реагування на 

кризові явища, оцінити ефективність прийнятих рішень та сформувати рекомендації. 

У період повномасштабної війни банківська система України продемонструвала 

вражаючу стійкість, що стало можливим завдяки своєчасним діям НБУ та адаптації облікової 

політики до нових викликів. У відповідь на кризові умови, банки прискорили визнання 
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кредитних втрат, що відображає адаптацію облікової політики до реалій війни. Зростання 

резервів під кредитні збитки та частки непрацюючих кредитів вимагає перегляду підходів до 

оцінки кредитного ризику. НБУ підвищив суму обов’язкового резерву банків, що має 

стимулювати строкові вклади населення. У рамках нормативно-правового забезпечення, НБУ 

планує визначити строки для відновлення банками капіталу, стратегію роботи з 

непрацюючими активами та графік скасування тимчасових регуляторних послаблень. Ці 

заходи спрямовані на підтримку стабільності банківської системи в умовах воєнного стану [2]. 

У березні 2025 року НБУ підвищив облікову ставку на 1 відсотковий пункт до 15,5%. 

Це рішення було спрямоване на стримування інфляції, яка у березні 2025 року становила 

14,6% на рік. Підвищення облікової ставки також сприяло зростанню процентних ставок за 

строковими гривневими інструментами, що посилило захист гривневих заощаджень 

громадян від інфляційного знецінення. НБУ використовував нормативи обов’язкового 

резервування як інструмент монетарної політики. З 11 жовтня 2024 року були встановлені 

такі нормативи: для коштів, залучених у національній валюті, – 15% для юридичних осіб та 

25% для фізичних осіб; для коштів у іноземній валюті – відповідно 25% та 35%. Крім того, з 

12 квітня 2025 року НБУ розширив перелік облігацій внутрішньої державної позики, які 

банки можуть використовувати для покриття обов’язкових резервів, що сприяло підвищенню 

ліквідності банківської системи [3]. 

З метою підтримки вітчизняного бізнесу та покращення умов для ведення 

підприємницької діяльності, послабив низку валютних обмежень, що свідчить про поступову 

лібералізацію валютного ринку. Запроваджені зміни, що набули чинності 20–21 грудня 2024 

року, охоплюють кілька важливих напрямів, і при цьому, за оцінками НБУ, не матимуть 

суттєвого впливу на стабільність обмінного курсу та рівень міжнародних резервів. У межах 

заходів валютної лібералізації НБУ, зважаючи на запити бізнесу та потреби ювелірної галузі, 

дозволив підприємствам і ФОП здійснювати купівлю та продаж банківських металів без 

фізичної поставки за безготівкові гривні. Це сприятиме зменшенню імпортної залежності, 

зниженню витрат і стабілізації роботи вітчизняних виробників. Також продовжено дозвіл 

операторам АЕС купувати валюту для закупівлі ядерного палива за спеціальними 

кредитними угодами з гарантіями іноземних держав, що важливо для енергетичної безпеки 

України [4]. 

У 2023 році Рада НБУ затвердила консолідовану фінансову звітність, відповідно до якої 

баланс Нацбанку зріс до 2,39 трлн грн (проти 1,96 трлн у 2022 р.). Збільшення зумовлене 

зростанням міжнародних резервів на 42% до $40,5 млрд та переоцінкою фінансових 

інструментів. Прибуток НБУ становив 130,6 млрд грн, з яких 76,6 млрд грн підлягали 

розподілу: майже половину спрямовано до резервів, решта — до Державного бюджету для 

підтримки фінансів у воєнний період [5]. Звіт отримав умовно-застережний висновок 

аудитора щодо резервів під держоблігації, проте не було виявлено суттєвих порушень, що 

свідчить про загальну стабільність облікової політики НБУ навіть в умовах високої 

економічної та воєнної невизначеності. 

Члени Комітету з монетарної політики планують заходи для сповільнення інфляції, 

зокрема стабілізацію валютного ринку та зовнішню допомогу, що сприяли зростанню 

міжнародних резервів до 42,4 млрд дол. США. Незважаючи на зростання інфляції до 14,6%, є 

ознаки її сповільнення, що підтверджується покращенням інфляційних очікувань. 

Прогнозується зниження інфляції до 8,7% до кінця 2025 року та до 5% у 2026 році. Державні 

банки займають важливу роль у національній банківській системі, і одним із пріоритетів у 

найблищій перспективі Міністерства фінансів України є їх реформування. У співпраці з 

міжнародними фінансовими установами розроблено «Засади стратегічного реформування 

державного банківського сектору», які спрямовані на покращення корпоративного 

управління та бізнес-моделей державних банків. Ключовими завданнями є впровадження 

незалежних членів наглядових рад, створення спеціалізованих комітетів та застосування 

ринкових механізмів оплати праці [6]. 
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Таким чином, банківська система України зберегла стабільність. НБУ адаптував 

облікову політику до нових реалій, зокрема підвищив облікову ставку, розширив нормативи 

резервування та лібералізував валютний ринок, що сприяло стабілізації інфляції та підтримці 

ліквідності. Зростання міжнародних резервів та стабільність фінансової звітності НБУ 

свідчать про ефективність реформ. Прогнозоване зниження інфляції та реформування 

банківського сектору дають надію на поступову стабілізацію економіки України після війни. 
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ТРАНСФОРМАЦІЯ ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ УКРАЇНИ В КОНТЕКСТІ 

ЄВРОІНТЕГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ 

 

У сучасних умовах інтеграції України до європейського економічного простору 

ключовим вектором розвитку національної економіки є її трансформація відповідно до 

стандартів Європейського Союзу. Економічна інтеграція передбачає не лише адаптацію 

законодавства, а й структурні зміни в системі управління, інвестиційній політиці, податковій 

сфері та зовнішньоекономічній діяльності [2].  

Наслідки російської агресії змусили Україну переглянути пріоритети розвитку, зокрема 

– посилити економічну безпеку, диверсифікувати торговельні зв’язки та стимулювати 

інноваційне підприємництво [3]. Водночас, імплементація Угоди про асоціацію між 

Україною та ЄС створила основу для розбудови ефективної ринкової економіки на засадах 

сталого розвитку. Одним із важливих напрямів трансформації є модернізація 

інфраструктури, цифровізація економіки, а також розвиток людського капіталу [1].  

Проте ключовим викликом залишається забезпечення фінансової стабільності, 

ефективне використання міжнародної допомоги та прозора політика у сфері державного 

управління.  


